www.shfzb.o

■名家茶座

绷紧作风建设劲

人们欣喜的看到, 党的十八 大以来, 作风建设取得了巨大成 就, 甚至得到全面提升。党风风 转, 干部精神焕然一新, 文风、 会风更加务实高效, 精气神持续 提升, 懈怠不作为行为大大域 少, 给人民群众带来希望。作风 建设成就, 有目共睹, 促进了各 项事业的全面发展。

全面从严治党永远在路上, 作风建设也永远在路上。加强作 风建设的劲只可以鼓,不可以 泄。抓作风建设,不可能一劳永 逸,也不是"一阵子"的事,而 是"一辈子"的事,一刻都不能 懈怠、松劲。各级纪检监察机关,要有"长期作战"和"持久战"思想准备,中党策部署上里想准来,自觉把思署上来,以近待不懈抓作风、坚决落"四种"严"的主基调、纠治腐部发济。实中风不可规整治导广大党命,以下,还使命,传风、如学传统和优良作风、起好步。

众、"拍脑袋"决策、不作为、 乱作为现象依然存在;若松劲, 这些问题就会兴风作浪。

作风建设不可松劲。登过泰 山的人都知道,中天门以北有个 叫"快活三里"的路段,地势平 坦、风景宜人。疲惫的游,从常在 此歇脚放松,经验丰富的挑, 出人不敢随便在这里止步, 腿脚就松,再想催生。 腿脚就一 一旦停留休息, 腿脚就 侧了、心气就泄了, 我们正在全 面进行的作风建设,现在就进入到"快活三里"路段,这是考验我们意志的时候,也是"气可鼓而不可泄、劲可提而不可松"的关键时刻;否则,我们就很难走出舒适的

□唐剑锋

《1,日外,秋川秋水准及山町足的 "快活三里"以后的路,更高 更陡更险。继续向上攀登,都是高 硬的"鲁业" 霉更付出更多汗表

更灰更险。维廷同工攀登,都走取 硬的"骨头",需要付出更多汗水、 做出更大牺牲。从"快活三里"到 玉皇顶,每向上攀登一步,都更吃 劲儿,需要集中全部心血和全部精 力,我们才能步步向上,我们才能 离"新风正气"作风建设更高目标 越来越近。

加强作风建设全过程,需要集中全身力气和全部精力,一直绷紧劲,才能登上"玉皇顶"。

习近平总书记指出: "持续深入改进作风。'奢靡之始,危亡之渐。'不正之风离我们越远,群众就会离我们越近。"因为这个原因,我们需要绷紧作风建设的劲,把作风建设作为密切联系群众的基本功,始终不敢懈怠,不敢松劲,不敢自满;才能切切实实将作风建设抓到底。

我的姑母

□全丹應

初春的一个午后,我接到了表妹的来 电:始母病重入院,临近昏迷。放下手机 后望着窗外树上纷纷飘落的花瓣,心情也 随之跌下来,落入了凛冽的寒冬。

翌日, 我便和父母一同赶往医院探望。

她微微点了点头,脸上努力地露出一 丝笑容,略微动了动嘴唇,却说不出一句 话。

之后的几日我一直在心中默默祈祷, 愿上苍能眷顾这位善良可敬、如同樱花一般美好的老人,企盼她不要太早离开我们。可是,终究天不遂人愿,担心的事情还是发生了,4日后的清晨噩耗传来,始母已于凌晨去世。

追悼会上,我的脑海里一遍又一遍地闪动时远离父母的我被姑母姑父悉不顾料的场景,还有大学毕业求职时姑母面就所景。当透过朦胧的泪眼望着姑母铺满。当透过朦胧的泪眼望着姑母铺满鲜花的灵柩,慢慢推出哀悼礼堂推进亲爱更极,我知道此生将再也见不到我最亲更更没有机会报答她当年的养育照料之思,强烈,有机会报答她当年的养育照料之思,强烈,我我吞噬……

然而,斯人已逝,纵使懊悔到捶胸顿 足,也无法让时光倒流,惟愿逝者在天堂 的日子安宁、静好,生者不再执迷不悟、 重蹈覆辙。

想到这里,我拿起手机拨通了父母的号码: "爸,妈,等丧期过后,约上伯父 和姑父一起去看樱花吧……"



江南水乡(国画)

' -

我的这些旧杂志

□魏福春

要不是搬迁,真忘了它们的 存在。当年如宝贝一般收藏着的 杂志,包裹得严严实实,静静地 呆在书橱里的一角。

喜欢读书,依稀受父亲的影。喜欢买书,同样也是。

小时候,我经常躲在楼上翻看床底下父亲带回来的书和杂志。那些线装本的书籍我不敢随便打开,一来知道这是父亲的看几个字就得查字典。阅读最多的是面。《人民文学》《文艺学习》,里面的一篇篇小说,深深地吸引着我。喜欢文学、热爱文学,似乎自那时开始,可谓"一见倾心"。

《小说选刊》《小说月报》 《收获》,应该是我工作以后购买的,唯一订阅过的是《上海文艺》,也即《上海文学》。订阅时的印象已经模糊,杂志封面上的投递信息,激活了我的记忆,把我拉回到那个年月……

1978年,《上海文学》还为《上海文艺》,这是我学徒满师拿到第一个月工资以后,去邮局办理的。收入一下子从17块8角4分上升到36块,心里满满的幸福,而订一本杂志便是我实现的第一个梦想。

那是一段快乐的时光,除了读书,一到星期天常和同事、朋友聚上一聚,吃了中餐品西餐,火锅流行时,几乎一个月要去两次"洪长兴"。其时父亲业已平反,恢复了工作,经济上没有我操心的份。

那些年读过的书有许多, 自

已购买的占的比例不大,大部分的比例不大的人物,可以不为的比例不大的。 书馆够找到的,无一时的,我国的人名亨中外,能够的四大名词数,在一时,比如、小仲马、更是数大。 《当代》《花城》《译林》等的一个人。 《当代》《花城》《译林》等,时一个人, 图图吞枣,然而又有。 图图吞枣,然而

种子已然悄悄发芽。

这么多年来,读书的习惯一直 不曾改变。前些天我还找出了海明 威、屠格涅夫、欧·亨利等作家的小说。"老人与海"再一次给我以原 撼——一个人可以被毁灭,但不能 被打败;感受着屠格涅夫简洁、朴 素、细腻、清新的艺术风格,欧·亨 利的"意外结局",米兰·昆德拉 的"梦幻叙述"……

突然见到这些旧杂志,惊喜 莫名,一种亲切感油然而生,它 们是我文学之路上的启蒙老师, 萌发了我创作的冲动。我小心翼 翼地打开《上海文艺》……

我和《上海文学》是有缘的,当年的《上海文艺》给了我文学艺术方面的滋补,数年后我跃跃欲试拿起了笔,接连在《三月》《上海工人报》(今《劳动报》)《青年报》发声报告文学、小说,报告文学"生命的新起点"获《上海工人报》"红杏报春"征文一等奖。若干年后,更是有幸结识了该杂志的执行主编周介人老师,他对我的鼓励、提携至今感念……

上世纪80年代初的几年里, 我没少烦扰过朱老师,她从无怨言,尤其是在报刊杂志上看到我 的习作,会激动地打来电话……

这些旧杂志我自然不会抛弃, 虽然纸张已经泛黄、发脆,但它 们作为我成长过程中的一个个记 忆,弥足珍贵。

秋皮珍页。 我依然"一见倾心"!

型灯下漫笔

谒胡万春墓

浙江有个最大的湖,位列宁波之东,承纳钱埭之水,故称"东钱湖"。元人袁士元诗云: "尽说西湖足胜游,东湖谁信更清幽"。也许是山水清幽的自然环境,也许是叶落归根的故土情怀,著名工人作家胡万春的墓就坐落在东钱湖畔的"象坎山庄"。

"象坎山庄"是一个已有百年 历史的老式公墓,据当地人说,鄞 县(今为宁波市鄞州区)象坎村人 大多安息于此,即使闯荡在外的鄞 县故人也往往会重返故土,长年与 家乡的山水为伴。胡万春即是一

我与胡万春是同乡。在日前祭 祀先人时,我不期而然地发现了胡 万春的墓,驻足凝视,心绪连翩。

 还配有一张胡万春灯下窗前写作的 瓷照,更是与众不同。胡万春仙逝 于1998年,2001年移葬于此。

我素来仰慕这位工人作家, 其 至可以说,是读着他的作品成长 的。我识文断字后,读的第一篇短 篇小说便是《骨肉》,至今还能忆 及旧社会那个工人家庭家破人亡 骨肉分离的悲惨情景。胡万春属于 上海上世纪五六十年代崛起的工人 作家队伍中的翘楚, 多以描写产业 工人的劳动与生活而活跃文坛。 化圈子里的人都说胡万春对生活有 激情, 健谈, 也善于讲故事, 我 想,他之所以由一个普通工人成为 作家,绝非偶然。虽说他的早期作 品所描写的城市底层生活, 在那个 时代的阶级斗争观念之下, 人和事 不免存有简单化、概念化之虞,但 它们依然以人间常情打动了我, 打 动了众多的读者。上世纪六十年代 是胡万春创作的鼎盛期, 他的短篇 小说《一点红在高空中》受茅盾赞 "这是抒情诗,也是风景画"; 1964年,在全国优秀话剧创作及 演出授奖大会上, 胡万春独占鳌 头,竟有两部多幕剧获奖(根据他 的中篇小说《家庭问题》改编的 《一家人》和中篇小说《内部问题》 改编的《激流勇进》)。我曾读过胡万 春写于 1983 年的自传体长篇《苦海 小舟》,也完全赞同将其编入《七月 在野·八月在宇》丛书的主编王安忆 所言: "我们可以在《苦海小舟》中 找到《过年》和《骨肉》的故事轮 廊,就像是这两篇小说的素材,显露 出感性的面目,过去的生活这一回以 私人经验的性质进入胡万春的创作, 不期然地,展现出更宽广的社会场

□沈 栖

我有幸与胡万春谋面一回。那是 1989年底,他在凯旋路武夷路交口 处开设了一家书店。我参与编写的 《中外现代文学作品辞典》一书出版, 经上海作家协会引荐,我贸然登门希 望能帮助推销一些。他热情接待了 我,还一口允诺包销100本。当时, 我真的很感动,也很感谢他!一面之 缘,难以忘怀。

胡万春的墓前,鲜花簇拥,供品繁多,炷香缕缕清烟萦绕,想见他的 眷属或"粉丝"刚祭扫过。

我深情地注视着这位著名工人作家的遗像,默默地说:您在上海奋斗了半个世纪,上海人民永远铭记着您的蓝名!